
प्रश्न 1. 
ठोस कठोर क्यों होते हैं? 

उत्तर 

ठोस कठोर होते हैं, क्योंकक इनके अवयवी कण अत्यन्त ननववड संकुलित होते हैं। इनमें 
कोई स्थानान्तरीय गनत नहीं होती है तथा ये केवि अपनी माध्य स्स्थनत के चारों ओर 
कम्पन कर सकते हैं। 
 

प्रश्न 2. 
ठोसों का आयतन ननस्चचत क्यों होता है? 

उत्तर 

ठोस के अवयवी कणों की स्स्थनत ननयत होती है तथा वे गनत के लिए स्वतन्र नहीं 
होते हैं। इसलिए इनका आयतन ननस्चचत होता है। 
प्रश्न 3. 
ननम्नलिखित को अकिस्टिीय तथा किस्टिीय ठोसों में वगीकृत कीस्िए पॉलियूररथेन, 

नैफ्थेिीन, बेन्िोइक अम्ि, टेफ्िॉन, पोटैलियम नाइटे्रट, सेिोफेन, पॉलिवाइननिि क्िोराइड, 

रेिा कााँच, तााँबा। 
उत्तर 

अक्रिस्टलीय ठोस – पॉलियूररथेन, फ्िॉन, सेिोफेन, पॉलिवाइननि, क्िोराइड, रेिा कााँच। 
क्रिस्टलीय ठोस – नैफ्थेिीन, बेन्िोइक अम्ि, पोटैलियम नाइटे्रट, तााँबा। 
 

प्रश्न 4. 
कााँच को अनतिीनतत द्रव क्यों माना िाता है? 

उत्तर 

क्योंकक यह ठोस होते हुए भी द्रवों के कुछ गणु प्रदलिित करता है। द्रवों के समान इसमें 
प्रवाहहत होने का गुण होता है। इसका यह गणु पुरानी इमारतों के कााँच में देिा िा 
सकता है िो तिी पर कुछ मोटा होता है। यह केवि तभी सम्भव है िबकक यह 
अत्यन्त मन्द गनत से द्रवों के समान प्रवाहहत हो। 



प्रश्न 5. 
एक ठोस के अपवतिनांक का मान सभी हदिाओं में समान पे्रक्षित होता है। इस ठोस की 
प्रकृनत पर हटप्पणी कीस्िए। क्या यह ववदिन गुण प्रदलिित करेगा? 

उत्तर 

चूाँकक ठोस के अपवतिनांक का मान सभी हदिाओं में समान है। अत: यह समदेलिक 
प्रकृनत का है। अतः यह अकिस्टिीय ठोस है। यह स्वच्छ ववदिने गणु प्रदलिित नहीं 
करेगा। 
 

प्रश्न 6. 
उपस्स्थत अन्तराआस्ववक बिों की प्रकृनत के आधार पर ननम्नलिखित ठोसों को 
ववलभन्न संवगों में वगीकृत कीस्िए-पोटैलियम सल्फेट, हटन, बेंिीन, यूररया, अमोननया, 
िि, स्िंक सल्फाइड, गे्रफाइट, रूबबडडयम, आगिन, लसलिकन काबािइड। 
उत्तर 

पोटैलियम सल्फेट = आयननक, हटन = धास्त्वक, बेंिीन = आस्ववक (अध्रुवीय), यूररया = 
आस्ववक (ध्रुवीय), अमोननया = आस्ववक (हाइड्रोिन आबस्न्धत), िि = आस्ववक 
(हाइड्रोिन आबस्न्धत), स्िंक सल्फाइड = आयननक, गे्रफाइट = सहसंयोिी, रूबबडडयम = 
धास्त्वक, आगिन = आस्ववक (अध्रुवीय), लसलिकन काबािइड = सहसंयोिी या नेटवकि । 
 

प्रश्न 7. 
ठोस A, अत्यधधक कठोर तथा ठोस एवं गलित अवस्थाओं में ववद्युतरोधी है और 
अत्यन्त उच्च दाब पर वपघिता है। यह ककस प्रकार का ठोस है? 

उत्तर 

सहसंयोिी अथवा नेटवकि  ठोस, िसेै- SiC 

 

प्रश्न 8. 
आयननक ठोस गलित अवस्था में ववद्युत चािक होते हैं, परन्तु ठोस अवस्था में नहीं। 
व्याख्या कीस्िए। 



उत्तर 

गलित अवस्था में आयननक यौधगक ववयोस्ित होकर मकु्त आयन देते हैं तथा ववद्युत 
चािन करते हैं। ठोस अवस्था में आयन गनत करने के लिए मकु्त नहीं होते हैं। अत: 
ये ठोस अवस्था में ववद्युत चािन नहीं करते हैं। 
 

प्रश्न 9. 
ककस प्रकार के ठोस ववद्युत चािक, आघातवर्थयि और तन्य होते हैं? 

उत्तर 

धास्त्वक ठोस। 
 

प्रश्न 10. 
‘िािक बबन्द’ से क्या तात्पयि है? 

उत्तर 

प्रत्येक िािक बबन्द ुठोस के एक अवयवी कण को प्रदलिित करता है। अवयवी कण 
परमाणु, अणु या आयन हो सकते हैं। ककसी वविेष किस्टिीय ठोस की आकृनत के लिए 
िािक बबन्द ुउत्तरदायी होते हैं। 
 

प्रश्न 11. 
एकक कोस्ठठका को अलभििखणत करने वािे पैरामीटरों के नाम बताइए। 
उत्तर 

1. एकक कोस्ठठका की कोर की ववमाएाँ (a, b,c) – परस्पर िम्बवत ्हो सकती हैं 
अथवा नहीं। 

2. कोरों के मध्य के कोण (a,B तथा γ) 

प्रश्न 12. 
ननम्नलिखित में ववभेद कीस्िए – 

1. षट्कोणीय और एकनताि एकक कोस्ठठका 
2. फिक केस्न्द्रत तथा अंत्य-केस्न्द्रत एकक कोस्ठठका। 



उत्तर 

1. षट्कोणीय एकक कोस्ठठका में, 
a = b ≠ c; α = β = 90° तथा γ = 120° 

एकनताि एकक कोस्ठठका में 
a ≠ b ≠ c तथा α = γ = 90° तथा β = 90° 

2. fcc में अवयवी कण सभी 8 कोनों एवं सभी 6 फिकों के केन्द्रों पर 
व्यवस्स्थत होते हैं। अंत्य- केस्न्द्रत एकक कोस्ठठका में अवयवी कण सभी 8 

कोनों तथा दो ववपरीत फिकों के केन्द्रों पर स्स्थत होते हैं। 
प्रश्न 13. 
स्पठट कीस्िए कक एक घनीय एकक कोस्ठठका के 

1. कोने और 

2. अन्तःकेन्द्र पर उपस्स्थत परमाण ुका ककतना भाग सस्न्नकट कोस्ठठका से 
सहभास्ित होता है? 

उत्तर 

1. कोने पर उपस्स्थत परमाणु 8 एकक कोस्ठठकाओं से सहभास्ित होता है। अतः 
एक एकक कोस्ठठका के लिए इसका योगदान 1/8 होता है। 

2. अन्त:केन्द्र पर उपस्स्थत परमाण ुककसी भी अन्य एकक कोस्ठठका द्वारा 
सहभास्ित नहीं होता है। 

प्रश्न 14. 
एक अणु की वगि ननववड संकुलित परत में द्ववववमीय उप-सहसंयोिन संख्या क्या 
होगी? 

उत्तर 

द्ववववमीय ननववड संकुलित परत में परमाणु 4 सस्न्नकट परमाणुओं को स्पिि करता है 
अत: इसकी उप-सहसंयोिन संख्या 4 होगी। 
 

प्रश्न 15. 
एक यौधगक षट्कोणीय ननववड़ सकुंलित संरचना बनाता है। इसके 0.5 मोि में ररस्क्तयों 



की संख्या ककतनी होगी? उनमें से ककतनी ररस्क्तयााँ चतुठफिकीय हैं? 

हल 

यौधगक के 0.5 मोि में परमाणुओ ंकी संख्या = 0.5 x 6.022 x 1023 

= 3.011 x 1023 

अठटफिकीय ररस्क्तयों की संख्या = संकुिन में परमाणओुं की संख्या 
= 3.011 x 1023 

चतुठफिकीय ररस्क्तयों की संख्या = 2 x संकुिन में परमाणुओं की सखं्या 
= 2 x 3.011 x 1023 = 6.022 x 1023 

∴ ररस्क्तयों की कुि संख्या = (3.011 + 6.022) x 1023 

= 9.033 x 1023 

 

प्रश्न 16. 
एक यौधगक दो तत्त्वों M तथा N से बना है। तत्त्व N, ccp सरंचना बनाता है और M के 
परमाणु चतुठफिकीय ररस्क्तयों के 1/3 भाग को अध्यालसत करते हैं। यौधगक का सूर 
क्या है। 
हल 

माना ccp में N परमाणु = n 

∴ चतुठफिकीय ररस्क्तयों की संख्या = 2n 

चूाँकक M परमाण ुचतुठफिकीय ररस्क्तयों का 1/3 भाग घेरते हैं। 

 
अत: सूर M2N2 होगा। 
 

प्रश्न 17. 
ननम्नलिखित में से ककस िािक में उच्चतम संकुिन िमता है? 

1. सरि घनीय, 



2. अन्तः केस्न्द्रत घन और 

3. षट्कोणीय ननववड संकुलित िािक। 
उत्तर 

संकुिन िमताएाँ ननम्न हैं – 
1. सरि घनीय = 52.4%, 

2. अन्तः केस्न्द्रत घनीय = 68%, 

3. षट्कोणीय ननववड संकुलित = 74% 

अतः षट्कोणीय ननववड संकुलित व्यवस्था में अधधकतम संकुिन िमता होती है। 

प्रश्न 18. 
एक तत्त्व का मोिर द्रव्यमान 2.7 x 10-2 kg mol-1 है। यह 405 pm िम्बाई की भुिा 
वािी घनीय एकक कोस्ठठका बनाता है। यहद उसका घनत्व 2.7 x 103 kg m-3 हो तो 
घनीय एकक कोस्ठठका की प्रकृनत क्या होगी? 

हल 

 



चूाँकक प्रनत एकक कोस्ठठका में तत्त्व के चार परमाणु हैं, अत: घनीय एकक 
कोस्ठठका फलक-केन्द्रित (fcc) या घनीय ननववड संकुलित होगी। 
 

प्रश्न 19. 
िब एक ठोस को गमि ककया िाता है तो ककस प्रकार का दोष उत्पन्न हो सकता है? 

इससे कौन-से भौनतक गुण प्रभाववत होते हैं और ककस प्रकार? 

उत्तर 

ररस्क्तका दोष; गमि करने पर ठोस के कुछ परमाणु अथवा आयन िािक स्थि को 
पूणितः छोड़ देते। हैं। परमाणओुं अथवा आयनों के किस्टि को पूणितः छोड़ने के कारण 
पदाथि का घनत्व कम हो िाता है। 
 

प्रश्न 20. 
ननम्नलिखित ककस प्रकार का स्टॉइककयोमीट्री दोष दिािते हैं? 

1. ZnS 

2. AgBr 

उत्तर 

1. फ्रें केि दोष 

2. फ्रें केि तथा िॉटकी दोष दोनों। 
 

प्रश्न 21. 
समझाइए कक एक उच्च संयोिी धनायन को अिदु्धध की तरह लमिाने पर आयननक 
ठोस में ररस्क्तकाएाँ ककस प्रकार प्रववठट होती हैं? 

उत्तर 

ववद्युत उदासीनता बनाए रिने के लिए उच्च संयोिकता वािे धनायन द्वारा ननम्न 
संयोिकता वािे दो या अधधक धनायन प्रनतस्थावपत होते हैं। अत: कुछ धनायन 
ररस्क्तयााँ िननत होती हैं, िसेै- यहद आयननक ठोस Na+ cl– में Sr2+ की अिदु्धध लमिाई 



िाती है तब दो Na+ िािक बबन्द ुररक्त हो िाते हैं तथा इनमें से एक Sr2+ आयन 
द्वारा नघर िाती है तथा अन्य ररक्त रहती हैं। 
 

प्रश्न 22. 
स्िन आयननक ठोसों में धातु आधधक्य दोष के कारण ऋणायननक ररस्क्तका होती हैं, व े
रंगीन होते हैं। उपयुक्त उदाहरण की सहायता से समझाइए। 
उत्तर 

इसको सोडडयम क्िोराइड (Na+ cl–) का उदाहरण िेकर समझा सकते हैं। िब इसके 
किस्टिों को सोडडयम वाठप की उपस्स्थनत में गमि करते हैं तब कुछ Cl– आयन अपने 
िािक स्थिों को छोड़कर सोडडयम से संयुक्त होकर NaCl बना िेते हैं। इस अलभकिया 
के होने के लिए सोडडयम परमाणु इिेक्ट्रॉन िोकर Na+ आयन बनाते हैं। ये इिेक्ट्रॉन 
किस्टि में ववसररत होकर Cl– आयनों द्वारा िननत ऋणायननक ररस्क्तकाओं को घेर 
िेते हैं। किस्टि में अब सोडडयम का आधधक्य होता है। अयुस्ममत इिेक्ट्रॉनों द्वारा घेरे 
गए स्थि F- केन्द्र कहिाते हैं। ये किस्टि को पीिा रंग प्रदान करते हैं, क्योंकक वे दृचय 
प्रकाि की ऊिाि का अविोषण करके उते्तस्ित हो िाते हैं। 
 

प्रश्न 23. 
वगि 14 के तत्त्व को n- प्रकार के अद्िधचािक में उपयुक्त अिदु्धध द्वारा अपलमधित 
करके रूपान्तररत करना है। यह अिुद्धध ककस वगि से सम्बस्न्धत होनी चाहहए? 

उत्तर 

अिुद्धध वगि 15 से सम्बस्न्धत होनी चाहहए। 
 

प्रश्न 24. 
ककस प्रकार के पदाथों से अच्छे स्थायी चुम्बक बनाए िा सकते हैं- 
िौहचमु्बकीय अथवा फेरीचमु्बकीय? अपने उत्तर का औधचत्य बताइए। 
उत्तर 

िौहचमु्बकीय पदाथि िेठठ स्थायी चमु्बक बनाते हैं क्योंकक इनमें धातु आयन छोटे िेरों 



में व्यवस्स्थत होते हैं, स्िन्हें डोमेन कहते हैं। प्रत्येक डोमेन सूक्ष्म चुम्बक के रूप में 
कायि करता है। ये डोमेन अननयलमत रूप में व्यवस्स्थत होते हैं। िब इन पर चुम्बकीय 
िेर आरोवपत ककया िाता है तब वे चुम्बकीय िेर की हदिा में व्यवस्स्थत हो िाते हैं 
तथा प्रबि चमु्बकीय िेर बनाते हैं। बाह्य चमु्बकीय िेर के हटा िेने पर भी डोमेन 
व्यवस्स्थत रहते हैं। इस प्रकार िौहचुम्बकीय पदाथि स्थायी चमु्बक में पररवनतित हो 
िाता है। 
 


